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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、文学解读和批评可以是感性的、印象式的，也可以是理性的和高度理论化的。文学不是用单纯的社会学方法便可以______的，就像心灵不
能用此时此刻或彼时彼刻的一孔之见来一概而论。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 可见一斑

 B． 一览无余

 C． 明察秋毫

 D． 拨云见雾

《正确答案》
B
《答案解析》
由“就像心灵不能用此时此刻或彼时彼刻的一孔之见来一概而论”可知，前面所填词语应表达不是一个标准的意思。“一览无
余”是指一眼看去，所有的景物全看见了。形容建筑物的结构没有曲折变化，或诗文内容平淡，没有回味。通过辨析“一览无
余”更符合文段意思。

2、科学家观察了超过2500次拥抱后发现，在分别、团聚等情绪激动的拥抱中，人们身体容易向左倾斜；在街头陌生人间未投入情感的拥抱中，
身体则更多地向右倾斜。科学家解释说，大脑右半球控制着左侧身体，并负责处理正面和负面的激烈情绪，当人们拥抱对方时，大脑中情感和

运动领域系统会相互影响，在迸发强烈情绪的瞬间引起身体左倾。如果拥抱只是走个过场，那么很可能就会表现出身体右倾。

最适合做这段文字标题的是：

 A．拥抱不能“走过场”

 B．拥抱向左倾才是真情

 C．情感疏离“有迹可循”

 D．大脑控制下的身体表达

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇阐述一项实验结论，指出人们在情绪激动的拥抱中身体容易向左倾斜，而在未投入情感的拥抱中身体容易向右倾
斜。接下来论述科学家的一系列解释，即拥抱时身体左倾是因受到强烈情绪的影响。故文段主要围绕“拥抱”这一核心话题展
开论述，强调迸发激烈情绪时拥抱身体会向左倾斜，对应B项。

A项，文段只是客观阐述了拥抱方式与情绪之间的相互关系，“不能‘走过场’”无中生有，排除；

C、D两项，均偏离文段核心话题“拥抱”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《拥抱，向左倾才是真情》

3、实践证明，在重大自然灾害或者突发公共卫生事件面前，越是争分夺秒，越能提升救援救灾的效率和效果，尽可能减小生命和经济社会损
失。对于医疗应急工作来说，只有做到快速，才能达到有效与高质量。对此，一方面我们要进一步明职责、抓联动，健全医疗应急指挥管理的

体制机制；另一方面，更要紧紧盯住“人”这个核心要素，提升个体和团队医疗专业素质水平之外，还要通过强化日常管理、培训演练以及设备设
施运维保障、区域间的联合演练和复合型演练等等，提升快速反应的应急协同工作能力。

这段文字意在说明：

 A．推进医疗应急工作的关键是快速响应

 B．全方位提升医疗应急能力的主要原因

 C．多措并举完善我国医疗应急体制机制

 D．应持续推进医疗应急体系和能力建设
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《正确答案》
A

《答案解析》

文段首句指出在重大自然灾害或者突发公共卫生事件面前，越是争分夺秒，越能提升救援救灾的效率和效果，减小生命和经
济社会损失，随后通过“只有······才”强调快速对医疗应急工作的重要性，后文通过“对此”从两方面论述为了做到快速应做好
哪些工作，故文段意在说明“快速”对于医疗应急工作的重要性，对应A项。

B项，“主要原因”非重点，排除；

C项，“完善我国医疗应急体制机制”是后文如何提升快速反应能力的具体措施之一，表述片面，且非重点，排除；

D项，缺少文段核心话题“快速”，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《提升医疗应急能力 守护人民群众生命安全》

4、下列各句中，没有语病的一句是（　　）。
 A． 对于农村小学，非常关心的一个问题是如何把大量的优质教育资源输入到农村小学的课堂里去，使农村学校的

老师和孩子能够把他们的课上好

 B． 作家出版社最近出版了巴金先生记叙性、回忆性文字的汇编《我的家》，该书以图文形式首次全面展现了一代
文学大师鲜为人知的家庭生活

 C． 作为2008年北京奥运会保险合作伙伴，中国人保以更适合公众参加的形式，组织了弘扬奥林匹克精神、服务奥
运，分享奥运所带来的激情和欢乐

 D． 为了拉动内需，日前国家发改委等六部委联合发文，鼓励发展节能环保型小排量汽车，要求各地各部门消除对
小排量汽车的各种限制措施

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，“非常关心”用词不当，应改为“让人非常关心”；“使农村学校的教师和孩子能够把他们的课上好”拖沓累赘，应改
为“使农村学校的教师和孩子能够上好课”。C项错误，“组织”缺少宾语。D项错误，“消除”和“措施”不搭配。

5、我们中华民族有悠久的历史和优秀的文化传统，有丰富的文化遗产，中国文化是世界上最古老的文化之一，______，我们的文化不同于其
他古代文化的一个特点是，几千年来它一直没有中断，我们丰硕的文化遗产______可以丰富我国人民，______可以丰富世界人民的精神文明的
宝库。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 同时　不仅　而且

 B． 但是　不仅　而且

 C． 于是　既　也

 D． 同时　既　也

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，“同时”表并列关系；“于是”表顺承关系；“但是”表转折关系，且重点在转折后，在这里用转折比较合适。第二、三
空，根据题中长句后半部分的逻辑关系，用“不仅……而且……”表示“丰富我国人民”与“丰富世界人民的精神文明的宝库”之间递
进的关系更合适。因此B项正确。

6、站在新世纪第一个十年的末端回望“五四”，我们看见，现今的中国文学表面上看来很繁荣，作者更多，作品更众，但明明白白的是，文学现
象成为“大众文化”、“流行文化”的一部分。这种现象是“五四”文学所没有的。这中间，不能说没有个别优秀的作家和诗人，但为数极少；虽然文
学题材比过去有所扩展，也出现了一些新的表现手段，但就整体的品质而言，当代作品是平庸的，低俗的，粗劣的。

对本段文字主旨概括最准确的一项是（　　）。

 A． 现今中国文学整体品质较差

 B． 现今中国文学存在着虚假繁荣

 C． 中国作家需要对比“五四”文学反省自身

 D． 文学作品应避免媚俗现象

《正确答案》
A
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《答案解析》
文段首先揭示了现今中国文学的现状，然后对其进行整体评价，结论是“就整体的品质而言，当代作品是平庸的，低俗的，粗
劣的”，即现今中国文学整体品质较差。因此A项正确。

7、技术的工具价值只有在正确的人文理性、目标价值引导下，才能发挥最佳功效。否则，技术也可能________，成为负能量的滋生场。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．南辕北辙

 B．变本加厉

 C．为虎作伥

 D．小题大做

《正确答案》
C
《答案解析》

横线后文对横线内容起解释说明作用，根据后文解释，“成为负能量的滋生场”可知技术会产生负能量，造成不好的影响。

A项“南辕北辙”指行动和目的相反，文段并没有关于行动的表述，故与文意无关，排除；B项“变本加厉”指情况变得比原来更
加严重，文段并未表明之前情况是严重的，故不符合文意，排除；C项“为虎作伥”指帮助坏人做坏事，符合文意，当选；D
项“小题大做”指不恰当地把小事当作大事来处理，有故意夸张的意思，产生“负能量”并非小事，故与文意不符，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《守护技术创新的初心》

8、湿地指的是陆地和水体之间的过渡带，和森林、海洋一起并称为地球三大生态体系，在维护生物多样性、调节气候、抵御洪水等方面起着重
要作用。1998年那次长江大洪水使人们终于意识到湿地（尤其是和长江相通的许许多多湖泊和沼泽地）能够对洪水起到缓冲的作用。可是许多
湖泊因为围湖造田的需要而被人为地隔离了，只留下一个很少开启的水闸和长江相通。于是，这些自然形成的水网被拦腰斩断，遇到洪水便无

能为力了。

这段文字说明（　　）。

 A． 围湖造田是一项弊大于利的错误行为

 B． 占用湿地是造成长江洪水的重要因素

 C． 人类应该反省自身行为对环境的破坏

 D． 应该充分发挥湿地对洪水的缓冲作用

《正确答案》
D
《答案解析》
文段首先介绍湿地的重要作用，然后以“1998年那次长江大洪水”为例，更明确地指出了湿地对洪水具有缓冲作用，而当前一
些“围湖造田”的做法却使湿地无法发挥缓冲作用，由此得出的结论是人们应当改变现在的做法，充分发挥湿地对洪水的缓冲
作用。A项错误，“错误行为”的表述过于绝对，围湖造田这一行为的正确与否要综合考量，不能由文中的例子便轻易断言此行
为错误。B项错误，长江洪水是降雨量过大引发的，占用湿地并不会造成洪水。C项错误，“对环境的破坏”范围过大，脱离了
文段“湿地”这一论述对象。

9、下列语句中，有语病的一句是：

 A．令陈老板意想不到的是，自己苦心经营多年的企业之所以破产，竟然是因为舆情应对不力引起的。

 B．天空高处很蓝，愈往边上愈淡，亮亮地发白，此时的未名湖畔像是一幅没有着色只有线条的钢笔画。

 C．今年以来，各大城市都在结合自身情况，打造从垃圾产生源头到回收的整套解决方案。

 D．理论医学并不会代替实验医学和循证医学，而是以二者的研究成果为基本研究材料。

《正确答案》
A
《答案解析》

A项，句子“企业之所以破产，竟然是因为舆情应对不力引起的”中的“因为”和“引起的”表意重复，造成了句式杂糅，可改为“企
业之所以破产，竟然是因为舆情应对不力”或“企业之所以破产，竟然是舆情应对不力引起的”，故存在语病，当选。

B、C、D三项均表意明确，没有语病，排除。

故正确答案为A。

10、①同样，市场规模更大的企业将能够更好地摊薄其供应链成本，从而在低毛利环境中生存下来，打败竞争对手
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